

El Eco de Cartagena

Órgano decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Con el Estatuto, más separatismo (1)

Cada vez que don Marcelino Domingo viene a Barcelona para ponerse en contacto con sus treinta y siete correligionarios, encuentra a Cataluña más adentrada en España, gracias a la República y al Estatuto. ¡Ya es optimismo o facultad de ver las cosas completamente al revés! En qué conocerá el insigne triturador de la agricultura española ese «adentramiento» de que nos habla a cada uno de sus viajes a la región autónoma? A fe que le agradeceríamos que nos lo explicara, pues los que tenemos la desgracia de vivir de, cerca y todos los días la política catalana, somos testigos de los progresos que ha hecho el separatismo en Cataluña en el escaso tiempo que ésta se rige autónomamente. Faltan poco para que los lazos espirituales, que aún unen a Cataluña con el resto de España, queden rotos para siempre. En la tarea de romperlos pone gran empeño el Gobierno catalán. Tal vez no sepa hacer otra cosa. La cruzada contra el idioma castellano, por ser el oficial de España, por ser el que ata, es cada vez más intensa. Yo he tenido ocasión de comprobar que los niños que de dos años acá concurren a las escuelas municipales no saben castellano. Este se les «enseña» tres horas por semana, por maestros que tampoco lo saben, y si lo saben, no lo parece. El castellano ha desaparecido de los centros oficiales y está en camino de desaparecer de los rótulos de las tiendas. En la actualidad por instigaciones del Gobierno de Cataluña, se está procediendo a la confección en catalán de la lista telefónica. No escapa a los patrocinadores de esta idea antiespañola que, en la práctica, causará molestias a españoles y a extranjeros que no sepan catalán, pero no importa. La cuestión es dar la sensación de que Cataluña no tiene nada que ver con España. También perjudica a los catalanes no conocer e no estar familiarizados con el castellano, y, sin embargo, se comete el crimen de que así sea.

Los «Casals d'Estat Catalá» han nacido a la sombra del Estatuto de Cataluña. No existían, y con el Estatuto se han creado. Estos «Casals», que son innumerables, no ocultan sus ideales separatistas. Son los de la bandera estrellada. Sus afiliados tienen armas y hacen prácticas de tiro. Como Maciá, Companys es el presidente honorario de estos «Casals». El día 28 de abril, día anterior a la manifestación llamada antifascista, el señor Companys recibió de esa organización enemiga de España el espaldarazo separatista. Le impusieron unas insignias que por el hecho de

haberlas aceptado, es una traición a España y a su Gobierno, del que es su representante en Cataluña. Si no lo entiende así el señor Companys, entonces traiciona a los «Estats Catalans». En la duda, me quedo con la primera traición. De no ser así, el señor Companys no podría estar un minuto más presidiendo la Generalidad.

Para que lo sepan los señores Domingo, Azaña y cuantos impusieron a las Cortes Constituyentes el Estatuto de Cataluña, con el cuento tartaro de que con el Estatuto se reconquistaba a la región rebelde, cuando de lo que se trataba era de contar con los votos de cuarenta diputados separatistas, sepan, repito, que la manifestación de día 29 de abril verificada en Barcelona fué francamente separatista. Las banderas, banderines, gallardetes y pendones con la estrella solitaria fueron a miles. Las tricolores no llegaban a una docena. Llevándolas unos cuantos republicanos ingenuos.

Las demás pertenecían a federales focalizados, a «rabassaires» y a extremistas de toda laya. ¿Cómo habían de ocurrir accidentes, si todos los pistoleros de Barcelona se encontraban en la manifestación? Los músicos tocaban la «Marsellesa» o los «Segadors». Nada de «Himno de Riego», no por respeto a la buena música, sino por ser el himno de la República española. Los manifestantes, que por ser gente «adentada» hemos de suponerles, adversarios de la pena de muerte, cantaban «¡Mori Cambó!» «¡Mori Llerroux!» «¡Mori el fascio!» «¡Mori el clerico!» «¡Mori España!» Respondo de la veracidad de este último grito, que como en otras tantas ocasiones se ha silenciado. Desde mi balcón lo oí repetidas veces siendo coreado por miles de manifestantes. Quien lo niegue es un mendaz. En la tribuna de las autoridades, en presencia del presidente de Cataluña y de su Gobierno se pronunciaron discursos que mal encubrían su rencor contra España. Apenas hubo discurso que no fuera una amenaza, una alusión a posibles violencias. Alguien dijo «que Pablo Clarín proclamó la primera República catalana y Maciá la segunda; que al tercera estaba al caer y que a la tercera iba la vencida». De Llerroux, que tuvo la debilidad de hacer posible la concesión de la autonomía, se dijeron cosas que no nos es posible trasladar al papel por respeto a Llerroux y a nosotros mismos. Del señor Samper, jefe del Gobierno, peores aún, sin que sepamos haya actuado el ministerio Fiscal.

Otra nota deprimente y vergonzosa: sabedoras las autoridades de que la manifestación iba a tener un marcado carácter separatista—pues el propio alcalde, ex ministro de la Re-

pública, hizo confeccionar unas enormes banderas con la estrella solitaria, que fueron colocadas en los sitios más visibles de la ciudad—dispusieron el acuartelamiento de las tropas durante las horas que podía durar la manifestación, con el pretexto de hacer ejercicios de gimnasia, pero con el propósito de que nadie se viera obligado a «hacer el mudo, el sordo, el mudo y el ciego» ante las temidas insolencias de ochenta mil separatistas, presididos por el Gobierno y el presidente de Cataluña.

No o dos días antes de esta manifestación el señor Marcelino Domingo decía en Madrid, de regreso de un viaje a Barcelona, que estaba admirado de cómo por virtud del Estatuto, Cataluña se adentraba en España.

De cómo se adentra ya se lo dirán los acontecimientos.

ADOLFO MARSILLACH

Fiesta del Santísimo Corpus Christi

Mañana, Fiesta del Corpus, se celebrarán en la Parroquia de Santa María de Gracia, los solemnísimos cultos acostumbrados.

A las 8, Misa de Comunión General. El coro de Hijas de María del Asilo de San Miguel interpretará escogidos motetes.

Por la tarde, a las 5, solemne Ejercicio Eucarístico y Procesión Clausural, en la que formarán solamente los caballeros.

La Schola que dirige don José Sánchez Medina, interpretará escogidas composiciones.

Se terminará con la bendición de S. D. M. y canto del Himno Eucarístico.

El Sr. Arcipreste y Párrocos de esta ciudad invitan a todas las asociaciones religiosas y fieles a tan solemne actos, rogando ostenten el distintivo propio de cada Asociación.

«EL DIVINO IMPACIENTE»

Esta noche a las diez y cuarto, acontecimiento artístico en el Teatro Principal con la representación por primera vez en Cartagena de la elogiadísima obra de José María Pemán «El divino impaciente», el mayor éxito teatral de estos últimos tiempos, interpretada por una notable compañía que la va poniendo por toda España.

Gracias al señor Casau, vamos a poder saborear la maravillosa producción del gran literato y poeta gaditano.

Periódicos denunciados

Por la policía han sido recogidos los ejemplares de «El Socialista», «Informaciones» y «La Epoca» por haber sido denunciados.

TEATRO CIRCO VILLAR-MURCIA

acontecimiento artístico

Brillantes conciertos por la Gran

ORQUESTA SINFONICA DE MADRID

Bajo la dirección del eminente Maestro FERNANDEZ ARBOS

DIAS 2 Y 3 DE JUNIO A LAS 10 DE LA NOCHE

Organizados por el Círculo Mercantil de Murcia

Precios populares

DE SOCIEDAD

LOS QUE VIAJAN

Ha regresado de Madrid el vicealmirante de la Armada Excmo. Sr. D. José González y González con sus bellas hijas.

—Después de pasar una larga temporada con los señores de Hoyt ha regresado a Madrid el capitán de navío don Manuel Moreu y su bella esposa.

—De su residencia de Cuenca ha venido nuestro paisano el R. P. Enrique Aibiol, misionero de San Vicente de Paul.

—A Madrid, la Superiora de la Casa de Expositos Sor María Luisa Tirado.

—De Barcelona, con motivo de la grave enfermedad de su madre, nuestro paisano el R. P. Pedro Navarro Ruiz, de la Congregación de la Misión.

—Ayer marcharon a Puerto Real (Cádiz) el Almirante Jefe de esta Base Naval Excmo. Sr. D. Juan Cervera y sus bellas hijas Maruja, Rosario y Milagros.

NOTAS VARIAS

Con notas de sobresaliente y matrícula de honor ha terminado el cuarto y segundo año de bachillerato los estudiosos niños Fernando y Antonio Calderón Plazas respectivamente.

Reciban sus padres nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a su abuelo don Fernando Calderón.

—En la iglesia de la Caridad han recibido por primera vez el Pan de los Angeles las encantadoras niñas María del Carmen y Eolisa Páramo Galdía, ahijadas de los señores de Sánchez Ocaña.

Tanto los trajes de las nuevas comulgantes como los reclinatorios eran de gusto exquisito viéndose en ellos el sello de arte de doña Albertina Díaz Spotorno.

—Nuestro amigo el agente comercial colegiado don Gabriel Cereuela ha tenido la atención de obsequiar nos con unos bonitos pay-pay, anunciadores de los productos «Sidol» y «Lodix» que representa, amabilidad que agradecemos.

—Ha sido destinado al regimiento de Artillería de esta guarnición el comandante don Joaquín Planell Riera.

—El teniente de Artillería de esta guarnición don Jaime Arcas Soler ha

sido destinado al sexto regimiento ligero.

—En la iglesia de Santo Domingo hizo el domingo su primera Comunión el hermoso niño Rafael Guitián García Aldave.

El Padre Buenaventura de Puzol que le administró el Sacramento pronunció una sentida plática.

Reciban los padres del nuevo comulgante nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a sus abuelos los Excmos. señores de García Aldave, y viuda de Guitián y su bisabuela doña Ana Exea, viuda de Conesa.

ONOMASTICOS

Hoy, festividad de San Fernando, celebran su fiesta onomástica, entre otros, don Fernando Calderón, don Fernando Barreto, don Fernando Delgado, don Fernando Gómez del Palacio, don Fernando Gómez Ramos, don Fernando Oliva, don Fernando Bovil y don Fernando Bustillo.

Doña Fernanda Barco de Bovil, doña Fernanda Martínez de Aparlejo doña Fernanda Cabeza de Vaca de Flores, doña Fernanda Ricp, viuda de Minguez.

Señoritas María Fernanda Bruquetas y Fernanda Oliva.

—Mañana celebra su fiesta onomástica la bella señorita Amelia Portela.

Felicidades.

LETRAS DE LUTO

Acompañamos en su tribulación a nuestro estimado amigo el teniente de Infantería don Antonio Blaya Sartre y esposa por el fallecimiento de su monísima hija Angelita.

Explosión en el «Dédalo»

Esta mañana, al encender imprudentemente un mechero un fogonero, se produjo la explosión de uno de los tanques de petróleo a bordo del buque de aerostación naval «Dédalo», resultando heridos tres fogoneros.

Estos fueron trasladados al Hospital Militar, siendo su estado satisfactorio.

El fuego pudo ser sofocado rápidamente con los propios elementos del buque.

(1) Como entendemos que las graves acusaciones que se hacen en este artículo de «A. B. C.» deben ser de toda España, lo reproducimos por deber patriótico.